

## Память о нашем земляке жива!

А.Э. Цынгеев

► стр. 4

## Международный день инвалидов

Шашечный турнир

► стр. 5

## Берегите лес!

Рубка новогодних деревьев только с разрешения лесхоза

► стр. 8



# ОГНИ КУРУМКАНА

№ 48 (61296)

6 декабря 2019 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



## Курумканский музей

27 ноября 2019 года открыл свои двери в отремонтированном здании МБУК «Музей истории и развития традиционных народных промыслов МО «Курумканский район». Основанный в 1975 году, как краеведческий музей, в настоящее время нашел свой новый дом в старом здании Курумканской ДШИ, построенном в 1930-х годах. Проведен капитальный ремонт по республиканской программе «Развитие общественной инфраструктуры, капитальный ремонт, реконструкция, строительство объектов образования, физической культуры и спорта, жилищно-коммунального хозяйства» на сумму 2 195 493 рубля.

Курумканский краеведческий музей был организован решением исполнительного комитета Курумканского аймачного совета депутатов трудящихся от 17 марта 1975 года № 57 «Об организации историко-краеведческого музея в районном центре, селе Курумкан». Открытие было приурочено к 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Для музея специально было построено здание, располагавшееся в центре села Курумкан по пер. Школьный, воз-



ле Автостанции. Первым директором музея стал Павел Иванович Манзырев. Много усилий приложили к сбору предметов старины директора Манзырев П.И., Шагдарон Д.Б. Руководство района уделяло в то время должное внимание сбору экспонатов, все организации и предприятия райцентра по утвержденному графику исполкома выделяли транспорт для сбора экспо-

натов по населенным пунктам нашего района.

Постепенно музей пополнялся документами по истории края, района, знаменитых людях, внесших достойный вклад в развитие сельского хозяйства, просвещения, медицины, культуры и искусства, спорта не только Курумканского района и Республики Бурятия, но и всей страны.

В музее организовывались встречи с ветеранами войны и труда, со знаменитыми людьми нашего района, воинами, служившими в горячих точках. Также проводились экскурсии и беседы: «Край в котором мы живем», «Знай историю своего села», «Земляки, которыми мы гордимся», «Славное море-священный Байкал», дни открытых дверей для пожилых и инвалидов.

В период работы директором музея Грудниной Федосьи Ивановны организовывались районные выставки декоративно-прикладного и изобразительного искусства, конкурсы детских рисунков. Открывались различные выставки и экспозиции.

30 ноября 2011 года было создано Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Музей истории и развития традиционных народных промыслов Муниципального образования «Курумканский район».

В силу обстоятельств в 2017 году деятельность музея была приостановлена. С 15 февраля 2018 года был восстановлен, и присвоен статус юридического лица МБУК «МИИРТНП МО «Курумканский район». Более 10 лет музей не имел собственного помещения, и в 2018 году администрацией МО «Курумканский район» на праве оперативного управления было выделено здание по адресу с. Курумкан, ул. Ленина, 31, требующее капитального ре-

монта. Запланированный капитальный ремонт здания по программе «Развитие общественной инфраструктуры, капитальный ремонт, реконструкцию, строительство объектов образования, физической культуры и спорта, культуры, дорожного хозяйства, жилищно-коммунального хозяйства», осуществленный в 2019 году, придан зданию новый вид. Теперь жители и гости района имеют возможность познакомиться с историей Курумкана и его жителей.

Музейное собрание включает в себя: предметы традиционного быта и уклада бурят, этнографические предметы, предметы археологических раскопок, коллекцию минералов, фото и документы известных и выдающихся уроженцев Курумканского района (Б.М. Балдаков, Ч.Г. Шанюшкина, Н.Г. Дамдинов, Г.В. Очиров и др.), предметы нумизматики и т.д.

В разное время директорами музея работали: Манзырев Павел Иванович, Шагдарон Дондуп Бураевич (1979-1980), Раднаев Гомбожаб Баторович (1982-1983), Павлуцкая Елена Сергеевна (1984-1985), Груднина Федосья Ивановна (1992-1996, 2001-2005), Занданов Бальжинима Владимирович (2011-2014).

**Директор: Цыдыпова Ирина Нурбаевна**

Предпринимательство

## Полезный семинар

В современных условиях развития экономики предпринимательство проникло во все сферы жизни. Это видно даже на примере нашего района, где работают различные предприятия малого и среднего предпринимательства в производстве и переработке сельскохозяйственной продукции, в деревообработке, в торговле, общепите, в сфере бытовых услуг, перевозках пассажиров и т.д. Но, как правило, начинающие предприниматели не знают всех тонкостей ведения бизнеса, например, как составить бизнес-план, как вести бухгалтерию, как отчитываться в налоговых органах, какие существуют меры государственной поддержки, как выйти на рынки сбыта готовой продукции и т.д. Поэтому, Центр предпринимательства «Мой бизнес» при поддержке Главы Республики Бурятия и Министерства промышленности и торговли Республики Бурятия проводит серию образовательно-информационных мероприятий в муниципальных образованиях республики.

2 декабря в конференц-зале районной администрации был проведен семинар для предпринимателей и молодежи. Открывая семинар, и.о. руководителя администрации МО «Курумканский район» Б.Б. Дондупов представил спикеров Центра предпринимательства «Мой бизнес» Пашинского Кирилла Михайловича и



Питкянен Павла Эсковича, отметив, что они расскажут о развитии предпринимательства на селе. На семинаре присутствовали предприниматели, представители районной администрации и сельских поселений, МФЦ, Россельхозбанка и другие приглашенные.

Во время обучения предпринимателям рассказали о возможностях поддержки от Центра «Мой бизнес», о мерах государственной и консультационной поддержки, таких, как бесплатные маркетинговые услуги от государства, старт бизнеса при минимальных затратах, привлечении иностранных туристов и заработке на

сельхозкооперации, как правильно создать бренд, финансовой поддержке сельских предпринимателей в 2020 году, программах, кредитах, субсидиях, грантах, расширении производства за счёт бюджетных средств, новых видах высокодоходного бизнеса для сельских поселений, как стать победителем на локальном рынке, используя новые виды маркетинга. Также шла речь о бесплатных маркетинговых услугах от государства, старте бизнеса при минимальных затратах, привлечении иностранных туристов и заработке на

продаже впечатлений, трендах общепита в 2020 году, как начать зарабатывать на этнотуризме.

Можно сказать, что семинар получился интересным и полезным для предпринимателей. Были рассмотрены такие вопросы, как микрорайоны на льготных условиях, бесплатные консультации по всем вопросам ведения бизнеса, поручительство по кредитам, банковским гарантиям, займам, договорам лизинга, поддержка производителей, бизнес-тренинги, семинары и мастер-классы, развитие социального предпринимательства, вывод компаний на международный рынок, финансирование проектов развития промышленных предприятий, поддержка мастеров и ремесленников. Для наглядности это всё сопровождалось на экране показом слайдов. Предприниматели имели возможность пообщаться, обсудить проблемы и получить ответы на интересующие их вопросы.

По вопросам развития малого и среднего предпринимательства можно обратиться в Центр предпринимательства «Мой бизнес», где предоставят весь комплекс услуг для открытия своего дела по адресу: г. Улан-Удэ, улица Смолина, 65. Телефон спикера Центра предпринимательства «Мой бизнес» Кирилла Пашинского 8-950-387-79-40.

Вступление Бурятии в Дальневосточный федеральный округ от-

крывает новые горизонты развития экономики. У субъектов малого и среднего предпринимательства имеются хорошие возможности для развития агропромышленного комплекса, деревообработки, туризма, курортно-гостиничного бизнеса, традиционных народных промыслов и национальной культуры, которые заложены в перспективе дальнейшего социально-экономического развития района с учётом этих факторов.

Мне удалось побеседовать с одним из спикеров Центра предпринимательства «Мой бизнес». Павел Питкянен рассказал, что при поддержке Главы республики А.С. Цыденова и Министерства промышленности и торговли Бурятии они побывали почти во всех районах, и сегодняшняя бизнес-миссия с предпринимателями Курумканского района – одна из завершающих. Кроме обучающих семинаров с предпринимателями, они проводят встречи со школьниками, где рассказывают, как молодые люди могут начать свой собственный бизнес и что для этого нужно. Это касается выпускников школ и студентов.

**По материалам администрации МО «Курумканский район» подготовил Владимир Будаев Фото автора**



## Вниманию бухгалтеров! С 2020 года изменится порядок представления бухгалтерской отчетности!

С 1 января 2020 года в соответствии с Федеральным законом от 28.11.2019 № 444-ФЗ (изменения в №402-ФЗ от 06.12.2011 «О Бухгалтерском учете») существенно изменится порядок предоставления обязательного экземпляра бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций. Это связано с тем, что формируется государственный информационный ресурс «Бухгалтерская отчетность» (ГИР БО), администратором которого будет налоговая служба.

### Какие изменения это принесет для бизнеса?

Во-первых, процедура упростится, поскольку бухгалтерскую отчетность надо будет представлять в налоговый орган (принцип одного окна), и отменяется обязанность предоставлять бухгалтерскую отчетность в Росстат.

Укажем, что по-прежнему годовая бухгалтерская отчетность должна быть представлена не позднее 31 марта следующего года. В отчетность могут вноситься корректировки:

- для ООО до 30 апреля + 10 рабочих дней;
- для АО до 30 июня + 10 рабочих дней;
- остальные организации до 31.12.

При этом, аудиторское заключение можно сдать вместе с отчетностью.

Во-вторых, предпринимательская среда станет более прозрачной, ведь вся бухгалтерская отчетность будет размещена в открытом доступе на сайте ФНС России [www.nalog.ru](http://www.nalog.ru). Таким образом, уже в мае можно будет ознакомиться с этой информацией на сайте ФНС России.

Найти организацию можно будет с помощью гибкого поиска (по названию, ИНН, адресу и т.д.), то есть ресурс позволит делать бесплатные запросы в отношении конкретной организации. Сам объем доступной информации увеличится, ведь вместе с бухгалтерской отчетностью можно будет ознакомиться с пояснениями к бухгалтерскому балансу, аудиторским заключением, отчетностью кредитных и финансовых организаций.

Отчетность любой организации можно будет скачать с электронной подписью ФНС России, которая имеет ту же юридическую значимость, что и синяя печать на бумажном носителе. Это значит, что тратить время на посещение налогового органа в этом случае не придется.

В наше время, когда надежность контрагентов является важнейшим условием для ведения бизнеса, возможность такого удобного взаимодействия с налоговым органом для получения сведений о контрагенте, безусловно, значительно облегчит ведение бизнеса.

Пресс-служба УФНС России по Республике Бурятия

## Налоговый калькулятор поможет оценить налоговые риски

Начиная с декабря 2018 года, на сайте ФНС России, в разделе «Прозрачный бизнес» работает новый интерактивный «Налоговый калькулятор по расчету налоговой нагрузки», который поможет налогоплательщикам посмотреть на себя глазами налоговых органов и избежать налоговых рисков.

Налоговая нагрузка – это отношение суммы уплаченных налогов к доходам организации в налоговом периоде. Сервис позволяет налогоплательщикам сравнить свою налоговую нагрузку со среднеотраслевой, сложившейся в регионе деятельности.

Понятно, что, если налоговая нагрузка организации значительно меньше среднеотраслевой налоговой нагрузки в регионе – это, с точки зрения налогового органа, выглядит по-дозрительно. Поэтому налоговая служба разработала такой сервис, который позволяет организации оценить свои налоговые риски в плане налоговой нагрузки.

Калькулятор работает очень просто. Чтобы узнать информацию о налоговой нагрузке в своей отрасли или в отраслях, где работают бизнес-партнеры, нужно выбрать налоговый период, вид деятельности и регион. В результатах отобразятся данные среднеотраслевой налоговой нагрузки.

Учитывая, что уровень совокупной налоговой нагрузки может повышаться за счет уплаты отдельными компаниями отрасли специфических налогов — НДС и акцизов, в сервисе рассчитываются два варианта совокупной нагрузки. Кроме того, в сервисе предусмотрен отдельный расчет средней налоговой нагрузки по ключевым налогам — НДС и налогу на прибыль.

Чтобы сравнить фактическую налоговую нагрузку со среднеотраслевым значением, требуется выполнить интерактивный расчет. Для этого нужно указать сумму фактически уплаченных организацией налогов и полученных доходов и нажать кнопку «Рассчитать фактические показатели».

Сервис сравнит налоговую нагрузку организации со среднеотраслевой по налогоплательщикам в регионе и покажет возможные налоговые риски.

Рассчитывая налоговую нагрузку, следует учитывать только суммы налогов, фактически уплаченных налогоплательщиком с 1 января по 31 декабря календарного года. При этом сумма страховых взносов на обязательное социальное страхование, к администрированию которых Федеральная налоговая служба приступила с 2017 года, не учитывается, поскольку, во-первых, страховые взносы не относятся к налоговым платежам и, во-вторых, уплата взносов напрямую зависит не от доходов, а от уровня заработной платы.

Калькулятор также позволяет оценить налоговые риски и уровень налоговых обязательств по страховым взносам и НДФЛ. Для этого в сервисе представлена информация об уровне средней заработной платы (расчет средней заработной платы проводится по данным справочника 2-НДФЛ).

Конечно, отклонение налоговой нагрузки организации от среднеотраслевого значения само по себе не является достаточным основанием для доначисления налогов. Однако значительная сумма отклонения свидетельствует о необходимости корректировки показателя нагрузки. Таким образом, налогоплательщикам рекомендуется самостоятельно и регулярно оценивать риски с помощью сервиса, чтобы своевременно уточнять свои налоговые обязательства.

Пресс-служба УФНС России по Республике Бурятия

## За 9 месяцев 2019 года из Бурятии в бюджет поступило свыше 41 миллиарда рублей

На состоявшейся 14 ноября 2019 года коллегии Управления федеральной налоговой службы по Республике Бурятия были подведены итоги работы налоговых органов республики за 9 месяцев текущего года.

Как отметила в своем докладе руководитель Управления федеральной налоговой службы по Республике Бурятия М.В.Ли за 9 месяцев текущего года в бюджетную систему Российской Федерации с территории Республики Бурятия поступило 41,650 млрд руб. Это почти на 3,2 млрд руб. или на 8,3% больше, чем за 9 месяцев прошлого года.

Из них поступления налогов и сборов в консолидированный бюджет Российской Федерации составили 24,3 млрд руб., что на 7,6% больше чем за 9 месяцев прошлого года, в государственные внебюджетные фонды – 17,3 млрд руб. (плюс 9,4 %).

Если рассматривать эти поступления по различным уровням бюджета, то картина выглядит следующим образом.

В федеральный бюджет поступило 2,985 млрд руб. налогов и сборов. Это на 46,9% больше, чем за 9 месяцев прошлого года.

В консолидированный бюджет республики поступило 21 358 млрд руб., и здесь увеличение поступлений в процентном отношении составило на 3,7 % больше, чем за первые три квартала 2018 года. Из них, в местные бюджеты муниципальных образований поступило 5 млрд руб. налогов, что на 11,5 % больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Основная часть налоговых поступлений была сформирована за счет налога на доходы физических лиц – 42,3 %, налога на прибыль организаций - 25,7%, имущественных налогов - 13,4%, от специальных налоговых режимов - 7,1%, НДС - 5,6%.

Поступления страховых взносов на обязательное социальное страхование в государственные внебюджетные фонды в январе – сентябре 2019г. также дали положительную динамику. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года они увеличились на 1481 млн руб. и составили 17,3 млрд руб.

Здесь темп роста составил:

- по пенсионному фонду - 108,9%,
- по фонду социального страхования – 110,3%,
- по фонду обязательного медицинского страхования -110,9%.

В целом, необходимо признать, что положительная динамика поступлений в бюджет – это не только закономерный итог слаженной совместной работы налоговых органов с Правительством Республики Бурятия, с органами местного самоуправления, с общественными организациями, представляющими предпринимательское сообщество, но и результат возросшей налоговой дисциплины самих плательщиков.

Пресс-служба УФНС России по Республике Бурятия

## Зарегистрируйте предприятие через МФЦ – это удобно

О том насколько комфортна среда для ведения бизнеса в регионе, судят, в том числе, по тому насколько легко зарегистрировать новую организацию. Сейчас вы можете выбрать тот способ, который наиболее удобен для вас. А этих способов достаточно много.

Можно подать заявку на регистрацию ООО или ИП через сайт ФНС России. В сервисе предусмотрена возможность оплаты госпошлины. На электронный адрес, указанный в заявке, придет уведомление от рег. органа о том, что документы готовы. Это самый быстрый способ регистрации. По закону вы должны получить готовые документы не позднее чем на 4 рабочий день, а так вы получите документы еще быстрее.

Можно подать документы через МФЦ. При этом вы будете освобождены от уплаты госпошлины, но надо будет при регистрации ИП нотариально заверять копии паспорта (200 руб.), при создании ООО – нотариально заверять подписи учредителей (одна подпись – 1500 руб.).

Еще один способ, при котором вы освобождены от уплаты госпошлины – это подача документов, подписанных усиленной электронной-цифровой подписью заявителя, на регистрацию ООО или ИП в электронном виде через сайт ФНС России. Документы, подтверждающие факт регистрации, придут на вашу электронную почту, подписанные ЭЦП ФНС России. Сам пакет документов остается у вас на руках, и если вы получите отказ в регистрации, это позволит быстро все исправить и направить заявление повторно, подписав своим ЭЦП. Кто-то скажет, что тут нужно потратиться на покупку усиленной ЭЦП, но с другой стороны, весьма вероятно, что, в последующем, ЭЦП пригодится вам при ведении бизнеса.

Также можно подать документы через Центр предпринимательства «Мой бизнес», который находится в г. Улан-Удэ, в бизнес-центре «Greenwich» на улице Смолина, 65, тел. 88003030123 (доб.2). Это, наверно, самый выгодный с финансовой точки зрения способ на старте, так как он совершенно бесплатен.

А можно по старинке – подать документы самому или направить по почте. Выбор – за вами. После того, как предприятие зарегистрировано, возникает обязанность по уплате налогов. Необходимо самостоятельно исчислить сумму налога, подать в налоговый орган в установленные сроки отчетность и уплатить сумму налога. И здесь налогоплательщиков порой подводит собственная недисциплинированность. В Бурятии за прошедший год было свыше 12 тысяч случаев, когда отдельные налогоплательщики представили налоговую (бухгалтерскую) отчетность с опозданием, или, что еще хуже, и вовсе ее не представили.

Предприниматели, руководители организаций должны понимать – все в их руках. Будет соблюдена налоговая дисциплина – не будет налоговых санкций. И наоборот, налоговые санкции будут, если не будет налоговой дисциплины.

Пресс-служба УФНС России по Республике Бурятия



## 16 предприятий Бурятии стали лауреатами и дипломантами конкурса «100 лучших товаров России»

В пятницу, 29 ноября, в Правительстве Бурятии состоялась церемония награждения победителей конкурса «100 лучших товаров России 2019 года».

- Конкурс проходит уже 22 раз. За это время более 40 тыс предприятий со всей России принимали в нем участие. Отрадно, что каждый год в этом конкурсе принимают участие наши компании. 500 предприятий из Бурятии стали лауреатами либо дипломантами. Очень приятно, что в такой большой стране с такой большой конкуренцией наша республика выглядит достойно и может представить товары, которые конкурентоспособны во всей России. Нам есть чем гордиться, мы можем быть лучшими по многим направлениям в России, - поздравил победителей Глава Бурятии Алексей Цыденов.

В этом году на федеральный уровень конкурса прошла продукция 16 предприятий республики.

Больше всего наград получила «Кондитерская фабрика «Амта». Ее набор конфет «Кедровый грильяж» стал не только лауреатом конкурса, но получил высшую награду конкурса «Вкус качества» и почетную премию «Золотая сотня». Еще один товар компании, конфеты «Байкальская птичка», стали дипломантом конкурса.

Три товара ООО «Бурятконсервпром» - стерилизованный голубиный джем, борщ с квашеной капустой и рассольник стали дипломантами конкурса.

Трижды лауреатом премии 2019 года стал «Бурятмяспром», молочные сосиски, полусухой сервелат, консервы высшего сорта «Говядина тушеная» и «Свинина тушеная» которого вошли в число лучших товаров России.



«Бурятский республиканский педагогический колледж» получил два звания - и лауреата, и дипломанта - за услуги по профподготовке специалистов направления «Изобразительное и прикладные виды искусств» и дообразования студентов по направлению «Универсальный бой». Первая услуга также удостоена почетной премии «Золотая сотня».

Лауреатом за услуги по изготовлению корригирующих очков и дипломантом за розничную торговлю медицинскими и ортопедическими изделиями стала ИП Шабаква Сэсэг Ильинична.

Дипломы и статус «Новинка года» получили торты «Красный бархат» и «Чизкейк облепиха» кондитерского цеха «Березка», соляные пещеры

ООО «Купель» и услуги дополнительного профессионального образования Байкальского образовательного центра.

Лауреатами конкурса стали многофункциональный вертолет Ми-171А2 Улан-Удэнского авиационного завода и офтальмологические услуги ООО «Оптика Сэсэг».

Дипломантами - каменный уголь марки Д «Разреза Тугнуйский», буузы «Эжын бууза» и пельмени «Баргузинские» ИП Аюшиева Абидо Дамбаевича, торты «Богема», «Медок», «Наполеон», «Черемуховый» ИП Кушеевой Валентины Сабавны (кондитерская фабрика «Нежный вкус»), разгрузочно-диетическая терапия медицинского центра «Диамед», занятия по плаванию для детей

от 2 месяцев до 7 лет Центра грудничкового и дошкольного плавания «Золотая рыбка» и туристические услуги ИП Басюка Евгения Николаевича (сеть турагентств «Велл»).

Также двум предприятиям - кондитерской фабрике «Амта» и ИП Шабаквой Сэсэг Ильиничне - присуждены почетные знаки «За достижение в области качества». Все шестнадцать предприятий-победителей получили почетные знаки «Отличник качества».

- Победители состязания в сфере качества в течение двух лет могут маркировать продукцию узнаваемым логотипом конкурса «100 лучших товаров России», который говорит потребителю о том, что товар соответствует самым высоким требованиям. Вместе с тем это право налагает на лауреатов и дипломантов конкурса обязательства. Победители конкурса подписывают декларацию, по которой должны поддерживать достигнутый уровень качества, - отметил исполняющий обязанности директора Государственного регионального центра стандартизации, метрологии и испытаний в Бурятии Евгений Челночков.

Кроме того, в пятницу хлебу «Украинский» «Бурятхлебпрома» первым в республике вручили сертификат Национальной системы сертификации. Данный проект по добровольному подтверждению соответствия продукции и услуг российским стандартам запущен Росстандартом в 2017 году. Подтверждение соответствия всем требованиям ГОСТ проводится только в испытательных лабораториях и органах по сертификации с государственным участием. После сертификации продукция вносится в государственный реестр продукции, соответствующей национальным стандартам и маркируется знаком национальной системы стандартизации.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

## Павильон Бурятии стал лучшим по итогам выставки регионов на ВЭФ-2019

Алексей Цыденов получил благодарственное письмо за победу республики в конкурсе на лучшую экспозицию выставки «Улица Дальнего Востока». Награду Главе Бурятии вручил заместитель председателя Правительства РФ - полномочный представитель Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Юрий Трутнев.

Наградой за победу стала авторская работа «Солнце Востока», изготовленная художником-гравером Владимиром Нуждиным. В центре солнца расположен символ Восточного экономического форума - лотос. На фоне солнца находится аверс и реверс двухрублевой золотой монеты Екатерины II, орнамента карты Дальнего Востока и Российский имперский орел времен Екатерины II с датами правления.

Республика в сентябре 2019 года впервые приняла участие в Восточном экономическом форуме как регион Дальневосточного федерального округа.

На выставке «Улица Дальнего Востока» Бурятия представила свой экономический и инвестиционный потенциал.

Участники и гости форума увидели вертолет Ка-226Т и многофункциональный вертолет Ми-171А2. На специально оборудованной сцене выступили известные коллективы Бурятии: артисты театра «Байкал», ансамбль «Раздолье», представительница семейской культуры Надежда Кушнарева. В павильоне были представлены картины Национального музея Бурятии и из частных коллекций. Особое место



заняли бронзовые скульптуры бурятских мастеров.

Все желающие могли ознакомиться с сокровенными знаниями Атласа тибетской медицины и современными медицинскими разработками, позволяющими на ранних стадиях выявить у человека инсульт. Тут же можно было пройти диагностику организма. Украшением выставки стал стенд нефритовых изделий.

Главным результатом ВЭФ стало подписание 7 соглашений с российскими и зарубежными партнерами. Кроме того, за время выставки было продано 970 упаковок лекарственных сборов и чайных напитков. Более 800 человек познакомились с принципами восточной медицины.

Этноресторан ОРДА на площадке республики представил гостям форума бурятскую национальную кухню. За время работы дегустаци-

онные сети на площадке попробовали 3000 человек. Монопродуктом, который представляла Бурятия стала облепиха, поэтому все блюда так или иначе включали в себя эту ягоду. В дегустационный вошли в минибуузы, сагаудай из байкальской рыбы с облепиховым соусом и облепиховый морс.

За время работы выставки компания «Oriental Way» продала почти 300 изделий из нефрита. Но главным событием для нефритовой фабрики стало то, что Глава Бурятии от имени Правительства республики вручил христианские четки Президенту России Владимиру Путину и буддийские четки премьер-министру Индии Нарендра Моди.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

## В Улан-Удэ прошла конференция по детской информационной безопасности в интернете «Сетевичок»

Мероприятие проводилось в рамках региональной программы по обеспечению информационной безопасности детей, производства и оборота информационной продукции для детей в Бурятии на 2019-2021 годы. Программа реализуется в соответствии с распоряжением Правительства РБ № 620-р от 14 октября 2019 года.

В четверг, 28 ноября, состоялась конференция по формированию безопасного детского информационного пространства «Сетевичок». Организаторы - Министерство образования и науки РБ, Министерство спорта и молодежной политики РБ, Комитет по информационной политике Администрации Главы РБ и Правительства РБ.

Со вступительным словом выступил министр спорта и молодежной политики Бурятии Вячеслав Дамдинцурунов. Он отметил, что министерством ведется активная работа в интернете по формированию позитивного контента, ориентированного в том числе на детей, подростков. В частности, помимо популяризации здорового образа жизни, занятий спортом, особое внимание уделяется пропаганде добровольчества.

- Социальные сети действительно стали неотъемлемой частью жизни современной молодежи, и перед всеми органами, реализующими молодежную политику, стоит задача - выход в интернет-пространство и диалог с пользователями соцсетей на их языке, - сказал Вячеслав Дамдинцурунов.

Образовательные учреждения республики презентовали результаты своей работы, реализуемые проекты в сфере детской безопасности в сети интернет.

На конференции был организован сеанс видео-конференц-связи с муниципальными образовательными учреждениями всех районов: школами, детсадами, учреждениями среднего профессионального образования, а также районными управлениями образования. Всего материалы прослушали около 900 учреждений республики.

Конференция «Сетевичок» проводится ежегодно в рамках федерального проекта «Единый урок по безопасности в сети интернет». В этом году «Единый урок» вошел в план региональной программы по обеспечению информационной безопасности детей. «Единый урок» представляет собой цикл детских мероприятий, направленных на повышение уровня информационной безопасности. Цель проекта - привлечение внимания родительской и педагогической общественности к проблеме обеспечения безопасности и развития детей в информационном пространстве. Единый урок ориентирован на детей и подростков с 5 до 19 лет. По данным исследований, благодаря его проведению и реализации других программ обучения информационная культура и цифровая грамотность российских детей растет с каждым годом.

Пресс-служба Главы и Правительства РБ



# Экипаж

Ещё осенью этого года житель Курумкана Ж.Д. Ринчинов в разговоре со мной сказал, что у них дома хранится статья из газеты «Известия» о родственнике, военном лётчике Алексее Цынгееве, трагически погибшем на Чукотке в далёком 1953 году, в день похорон Сталина. Вскоре после этого Жамбо Доржиевич принёс в редакцию статью «Даже мёртвый, антихрист требовал жертв» корреспондента газеты «Известия» Эллы Максимовой, опубликованную в № 71 от 17 апреля 1998 года. Эта статья интересна не только тем, что в ней упоминается наш земляк Алексей Цынгеев, но и описанием событий, происходивших в день похорон Сталина на далёком военном аэродроме. Поэтому приведу её полностью.

**«Это случилось в тот день, в те два часа, когда хоронили Сталина. Совпадения – по минутам.»**

О подобных историях только из читательских писем и можно узнать, откуда ж ещё? Штурман Антон Константинович Пузан называет ту, что рассказана в его письме в «Известия», «мистической авиационной трагедией», очевидцем которой был сам. Если точно, не совсем очевидцем, поскольку находился в километре от взлётно-посадочной полосы.

Но где найти хоть одного свидетеля?

Семидесятилетний Антон Константинович дал мне несколько телефонов, по которым давно не звонил, то ли боясь узнать самое страшное, то ли из-за непомерной дороговизны междугородных переговоров. Живёт он в Гомеле, однополчане на Украине, в Москве.

Одна телефонная цепочка действительно завершилась печальной «он здесь больше не живёт... он вообще не живёт».

Зато москвича искать не пришлось – сразу же взял трубку полковник Геннадий Александрович Сацко, тогда майор, заместитель командира 214-го гвардейского Красносельского транспортного авиационного полка 95-й истребительной авиационной дивизии 29-й воздушной армии. 82 года, а помнит тот день отчётливее, чем вчерашний.

– Антон написал в редакцию? Надо же! Мы бог знает когда в последний раз виделись. Да, полетали с ним немало на самом дальнем краю земли. Ближе братства не бывает.

В Подольске, в Центральном архиве Министерства обороны мне выдали папку «материалы о катастрофе самолёта Ли – 2, происшедшей на аэродроме Танюрер (Чукотка) 9 марта 1953 года».

В Хабаровске, в военной прокуратуре Дальневосточного военного округа, отыскали акт об уничтожении за давностью лет надзорного дела, самого же уголовного дела так и не нашли. Судя по всему, никого не наказали. Тут надо было судить неподсудного – земного бога.

## Так и летали – целый день ни крошки во рту

Когда в Москве утром 9 марта в Колонном зале у гроба вождя, как сообщали «Известия», остались верные ученики и соратники, партийный и советский актив, родные и близкие, в закинутом под Северный полярный круг военном посёлке Танюрер шло совещание руководства авиаполка «по вопросу проведения митинга и дачи клятвы перед портретом вождя на верность партии Ленина – Сталина». Валил снег, непроглядная темень – разница во времени десять часов.

Командир полка подполковник Газис Назаров был спокоен за подчинённых: все экипажи дома, кроме двух, улетевших утром в бухту Провидения. Вернуться никак не должны. Во-первых, погода жуткая, туман, десятибалльная облачность чуть ли не до земли. Во-вторых, тем же утром передано указание командующего о запрещении 9 марта ночных полётов. Опасался, видно, генерал: случись что в исторический день, прилепят ещё и антисоветский умысел.

Одним из двух улетевших экипажей командовал старший лейтенант Пётр Мельник. Было ему 31 год, а успел провоевать всю войну. Хорошо воевал – орден Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, Славы 111. Жена, дочка, сын Игорь, ему должно быть сейчас ровно пятьдесят, может, тоже летает.

Остальные – совсем молодёжь, 22 – 25 лет. Правый лётчик Анатолий Родионов, штурман Виктор Халева, бортовой техник Алексей Цынгеев, радист Юрий Антоненко, механик Василий Танков. У Родионова – молодёжная жена, вот-вот должна родить. Женат и Халева.

За неделю до того Сацко летал с Мельником, проверял технику пилотирования. Оценил высоко. Говорит о нём: «Уверенный лётчик, невоз-



мутимый, основательный, ладный такой чубатый хлопец».

Старший лейтенант был допущен к маршрутным полётам днём в сложных метеоусловиях, ночью – тоже в сложных, но при высоте облачности 300 метров, видимости – 3000.

Накануне, 8 марта, Мельник вечером вернулся из Хабаровска, это – десять часов в воздухе. 9-го с 7 утра – на аэродроме, в 9.41 – вылет с грузом в бухту Провидения. На обратном пути – взять груз для Анадыря, оттуда – для Танюрера. Весь день связи с Анадырем не было, так что там о погоде на полковом аэродроме знать не могли и, конечно, не имели согласия на приём Мельника в Танюрере. Но о приказе-то командующего знать должны были. Тем не менее выпустили экипаж, по Сацко – выпихнули. Не до того было – страна провожает в последний путь вождя народов. А у этого Мельника весь путь – 200 километров, не куда-нибудь, домой летит, человек бывалый, доберётся...

Считает Сацко, что и сам он особо не противился, потому что провалиться в Анадыре ночь на полу без стакана горячего чая – на это у экипажа, меньше суток назад прилетевшего из Хабаровска, сил уже не было. С утра – ни крошки во рту (а голод, заметьте, прямо влияет на остроту ночного зрения).

Их лётный быт, небесный и земной, невозможно соединить с тогдашним престижем профессии что в обществе, что в табели о рангах, составленной партийной пропагандой. Не ниже, если не выше того, что в недавние времена – у космонавтов. Кумиры, видевшиеся девушкам СССР все как один белокурыми красавцами наподобие Марка Бернеса в знаменитых «Истребителях» с его знаменитым шлягером «Любимый город может спать спокойно».

«Любимым городом» был Танюрер. Несколько бараков и два щитовых домика. Холостые офицеры – в общежитии с нарами. Солдаты – в полуземлянках (на вечной мерзлоте глубоко в землю не вгрызёшься). У семейных – комнатуха с кухонькой, примусами и печкой. Когда скорость ветра достигала 15 метров в секунду, топка прекращалась, и закутанных в одеяла детишек поднимали с пола на кровати. Питались консервами и рыбой, благо её в местных речках водилось много. Иногда чучки привозили деликатес – оленину. Хитроумные композиции из продуктовых ящиков именовались мебелью.

Но и такой дом виделся из Анадыря голодно, промёрзшему в неотапливаемом самолёте, измочаленному экипажу Мельника раем. Чукотские лётчики разгружали и грузили свои самолёты сами, перетаскивали тонны перед взлётом. А застряв в чужом порту на ночь, спали в штабах, подсобках, на скамейках или под столами.

## Мистические совпадения

19.15. Связная радиостанция Танюрера услышала «37 – 13» – позывные Мельника, доложившего, что вылетел из Анадыря и полагает прибыть в 19.38. Сацко, которому было немедленно сообщено о такой неожиданности, бросился на КДП (командный диспетчерский пункт).

В Колонном зале «лились звуки траурных мелодий». В Танюрере народ подтягивался к штабу, перед которым на улице шла из Москвы громкая трансляция.

Сацко: – Вы представьте себе этот КП. Землянка, примитивная радиостанция: точка – тире. Дежурный диспетчер и радист – солдаты, все в цинге, я им солёную капусту возил из Хабаровска...

Ну так, даю Мельнику по командной связи нашу погоду и обнадёживаю: сейчас свяжемся с Марково. Там стояла одна из наших эскадрилий. От Танюрера меньше двухсот километров, а погода всегда лучше. У Мельника почти три бака горючего. Хватит слетать туда и в случае чего вернуться. Но старшина без толку зовёт, зовёт Марково, аж искры летят из-под ключа. Молчат. И Уэлькаль не отвечает. Ни до кого докричаться не можем. А Мельник в воздухе. Прибегает командир из штаба, там вот-вот начнётся митинг. Приказывает мне с комэском и солдатами – на полосу, подсвечивать ракетами. Будем сажать Мельника. Говорил я ему: пусть летит на Марково, хуже, чем у нас, быть не может. Сам он, Назаров, отчаянный лётчик, в войну, рассказывают, немцам снимал скальпы со своей «пешки», это бомбардировщик П – 2, опаснейшая машина. Говорит: «Такой лётчик, как Мельник, обязан сесть».

Почему командир не отправил его в Марково? Переоценил профессиональное мастерство старшего лейтенанта? Или в ответственный момент выполнения программы всеобщей скорби то, что происходило в облаках над полосой, потеряло для командира полка свой смертоносный смысл?

– Полоса металлическая, тысяча метров, по краям фонарики «летучая мышь». Считайте, без света. В такую мряку зацепится можно только за прожекторы. Их было два, но духовный отец полка, то бишь замполит, уволок один на митинг.

Из акта расследования: «19.38 – 20.00 – экипаж летал по «большой коробочке» (прямоугольник перед заходом на полосу по прямой) в ожидании, пока станут на позицию прожекторы». Не стали. Работал по-прежнему один. Второй остался освещать строй во время траурной церемонии.

У Сацко заблестели слезой глаза. – При двух, может, остались бы живы.

20.00. Мельник начал первый заход.

20.00 – 20.05. «У гроба Сталина... Последние минуты прощания... Выносят венки... Гроб устанавливают на артиллерийский лафет. Процессия начала движение к Красной площади... Маршала, генералы несут на бархатных подушечках ордена и медали... Вдоль Охотного ряда и Манежной площади выстроился воинский эскорт».

В Танюрере открывается митинг.

20.15. Мельник в первый раз проскочил полосу слева, пробует сесть во второй раз. Передаёт: «Ничего не видно». Снова промахнулся и ушёл вверх.

## Куда нас занесло?

Оборудование аэродромов не позволяло садиться в сложных метеоусловиях. Сидели на честном слове, на авось, на сноровке, у кого была. Так везде – на Чукотке, Колыме, Сахалине. Днями, иной раз неделями – непрохождение связи, никакой метеоинформации, полная неизвестность об обстановке на запасных аэродромах.

Сацко: говорю вам, служба не для людей. После этой службы дожить до девятого десятка – чудо.

Самолёт без тепла, в облаках приборы замерзают. Внизу лунный ландшафт, редкие стойбища. Ничего заметного для глаза, безориентирная снежная пустыня. А как быть ночью?

– Бывало так: летим из Магадана, до дома шесть часов лёту, прошло четыре, а где мы в тот момент, не имею понятия. Спрашиваю штурмана: «Антон, не в Ледовитый ли океан занесло?» Говорит: «Ты выйди за облака, я по звёздам определяю». А я как выйду, когда уже обледенел и моторы не тянут! Повезёт, поймашь пеленг, значит на трассе. Страшнее фронта, ей-богу!

За три месяца до ЧП несколько экипажей, Мельник в том числе, направили рапорты командованию дивизии: связь из рук вон ненадёжна, полёты чрезвычайно рискованны. Начальник штаба обещал устранить недостатки. И всё осталось, как было – внеплановые полёты без связи, без предупреждения аэродромов посадки.

Факты из архивных документов: по прибытии в Танюрер у командира одного самолёта – температура 38,5, у лётчика и бортмеханика другого – тяжёлый грипп...

К супертяжёлым условиям не готовили, им заранее не обучали. Тасовали, перекидывали экипажи из средней полосы на дикий Север люди учились на крови. На горестном опыте других. Убивало постоянное состояние спешки. В спешке взлетали, садились, будто враг уже окружил аэродром.

Ежегодно в их воздушной армии разбивались 12 – 13 самолётов. Полсотни лётчиков в одной армии в мирное время.

## «Полк. На колени!»

Лётчики, выстроившиеся перед портретом Сталина, слышат сквозь траурные марши гул моторов самолёта, идущего совсем низко. Многие догадываются, кто пришёл, и все – что означает в такую погоду то приближающийся, то снова угасающий грохот.

20.30. Марково наконец даёт погоду. Благоприятную. А Мельник уже отправлен в третий заход. Если не получится, говорит Назаров, пусть летит на Марково.

Перед строем замполит командует: «На колени!». Стоя на одном колене, в снегу, полк повторяет после каждой фразы замполита: «Клянёмся... Клянёмся...»

20.39. Марково передаёт разрешение на приём «37 – 13».

20.40. Самолёт рухнул на землю.

– Было уже поздно, Геннадий Алесандрович?

Почему же? Минута – это в авиации долго, часто достаточно. Ещё мог подняться и уйти, если бы была команда. Упал-то почти у полосы, 80 метров осталось. Увидел прожектор, убрал газ и свалился на крыло. Нет, это не оплошность, это безумная усталость.

20.45. траурный кортеж остановился у мавзолея. «Склоняются боевые знамёна, овеванные славой немеркнущих побед».

Сацко с солдатами вытаскивает из кабины Мельника, он ещё дышит, он и Танков. Остальные мертвы. У сильно пьющего полкового врача руки и без того всегда трясутся, а тут... Сацко отбирает у него шприц, колет сам. Но надеяться не на что, вызывать помощь неоткуда. Полтора часа длилась агония. Последнее, что прохрипел Танков: «Кушать хочу».

22.00. Бьют часы на Спасской башне Кремля. Гроб вносят в мавзолей. Гремят 30 залпов артиллерийского салюта. Над Москвой, над страной в течении трёх минут протяжно гудят заводы, паровозы, пароходы.

Сердце Мельника перестало биться. Теперь мертвы все.

## Взгляд на страну лагерей сверху

В посёлке и доску достать проблема, но гробы из чего-то сколотили. 13 марта вывешен приказ «О назначении знаменосцев и ассистентов для выноса боевого знамени по случаю похорон экипажа». Чтобы после похорон отправить семьи на «материк», скидывались всем полком.

В официальных выводах о причинах катастрофы говорилось о «необходимости решительными мерами прекратить практику пренебрежительного отношения к метеоусловиям со стороны лётного состава всех степеней».

Упавший самолёт ещё долго лежал на снегу – ждали прибытия командующего армией. На десятый день он прилетел. Сесть не смог, покрутился в небе, такой силы был ветер. Два раза безрезультатно заходил на посадку, после чего передал: «Уберите самолёт».

Полк всё ещё был в шоке. Нет, такое совпадение событий в Москве и Танюрере не могло быть случайным. «Это мёртвый антихрист, – написал в редакцию Пузан, – потребовал последнего жертвоприношения».

В день похорон вождя на коленях стояли по команде. А в день, когда было объявлено о смерти Сталина, бесстрашно провались вслед и громкие проклятия, и тихие вздохи облегчения. Ладно рядовые офицеры – начальник штаба полка, не смущаясь служебного окружения изрёк: «Тиран ушёл, теперь соратники начнут грызть друг другу глотки за власть». Что до Антона Константиновича и Геннадия Александровича, то они, как теперь признаются, давно разоблачали культ личности. В анадырской тундре, с глазу на глаз.

– Кругом все кричали о морально – политическом единстве народа, мы и сами своими речами и поведением его вроде бы доказывали, а что творилось в головах, только после марта и приоткрылось. В наших краях нормальный человек думать иначе не мог.

На Севере прозревали быстро, там всё на поверхности лежало.

В первый раз прилетев в Магадан, Сацко с экипажем отправился в город. По улице гнали колонну арестантов. Тихо поинтересовался у конвоира: «Это кто, за что?». Солдат решил, что майору объяснить можно: «За колоски, для детишек».

Особенно расширял идейные горизонты взгляд сверху. Они много летали над Колымой. На их маршруте от Магадана до Сеймчана на тысячах квадратных километров – сплошь лагерь. Переглядывались: что же это, братцы, делается? А вернувшись, усмеяется Сацко, сдавали зачёты по



четвёртой главе Краткого курса истории ВКП (б) – «Теоретические основы марксистской партии».

Что он там делал. 214-й гвардейский полк, в богом забытом Танюере?

Богом, но не верховным главнокомандующим. Известно, что после войны Сталин лелеял мечту ударить по соседу – союзнику с северо-востока – удобно, близко, всего-то перебраться на ту сторону Берингова пролива. На Чукотском полуострове разместили наземную армию. Её надо было кормить, обеспечивать, а с Провидением две трети года никакого сообщения, кроме воздушного. Вот 214-й полк и метался безостановочно туда-сюда. Утром разлетались все. Заместитель командира полка налётывал больше часов, чем гражданский лётчик.

Люди бедствуют, нищета, пахать не на чём – нет горячего. А мы летаем день и ночь, летаем и бьёмся. Мне кажется, всё это было гениально сплани-

ровано – семьдесят лет непрерывного недоедания, чтобы народ постоянно думал о хлебе, и ни о чём другом.

### Их не коснётся тлен

После 9 марта с чукотским абсурдом быстро разобрались, полк расформировали. К осени в Танюере никого не осталось, одни могилы. Геннадий Александрович через год их навещал. Он уверен, что ребята лежат в ледяной земле целые, и тлен не должен их коснуться, пока не кончится эта свистопляска с упованием на возврат прошлого. Не может видеть портретов Сталина на митингах оппозиции, не может слышать: «Сталин бы навёл порядок». Надо бы пройти мимо – что взять с людей, поражённых беспамятством! Но встаёт рядом тень Петра Мельника, и вместе они молчать не могут».

### Вместо послесловия

Заинтересовавшись этой историей, я узнал, что Танюер – это река на

Дальнем Востоке, левый приток реки Анадырь. Протекает по территории Анадырского и Иультинского районов Чукотского автономного округа. Название произошло от чукотского Танюэр – появление иноземцев. Посёлок Танюер находится в Анадырском районе Чукотского автономного округа. Расстояние до районного центра Анадырь 152 километра. Также я узнал, что автор статьи Элла Максимова с 1960 года работала корреспондентом газеты «Известия». На протяжении многих десятилетий благодаря своему исключительному профессионализму была одной из самых ярких звёзд «Известий». Её настоящая фамилия – Стэлла Максовна Меркель (1923 – 2010). Она дальняя родственница федерального канцлера Германии Ангелы Меркель.

Но есть ещё кое-что интересное. В интернете я обнаружил статью «Танюер. Рождённый ленд-лизом» Евгения

Басова от 10 марта 2019 года. Просматривая её, я увидел фотографию военного кладбища, где виден обелиск с пятиконечной звездой, на котором высечена надпись: «При исполнении служебных обязанностей в суровых климатических условиях Чукотки погибли и похоронены здесь...» и дальше идут фамилии тех, кто здесь покоится. И среди них фамилии членов экипажа «Ли-2»: старший лейтенант Мельник П.Н., лейтенант Халевин В.А., лейтенант Радионов А.И., лейтенант Цынгеев А.Э., сержант Танков В.П., сержант Антонченко Ю.А.

Прошло много лет с тех далёких трагических событий. Где-то есть родственники членов экипажа.

В Курумкане живут близкие родственники Алексея Цынгеева, в том числе родная сестра Мария Эрдыниевна Цынгеева. Она сообщила, что её брат Алексей Эрдыниевич Цынгеев родился в 1925 году в улусе Ягдык. В

1946 году окончил Киевское военное авиационное техническое училище, служил в Хабаровске, затем был переведён в Анадырь, на Чукотку, где и погиб в 1953 году.

Возможно, что в те годы кто-то из наших земляков служил на Севере или работал в тех краях, ведь в советское время шло активное освоение северных территорий.

**Владимир Будаев**

**На снимке: лейтенант Алексей Цынгеев**

**Фото из семейного архива родственников**

**При подготовке данного материала использована статья Эллы Максимовой из газеты «Известия» и Интернет-ресурсы**

## Уважаемые жители!

12 декабря 2019 года в администрации муниципального образования «Курумканский район» проводится общероссийский день приема граждан. Все желающие могут обратиться по адресу: Республика Бурятия, Курумканский район, с. Курумкан, ул. Балдакова, 13, приемная (3 этаж) с письменным или устным обращением с 12:00 часов до 20:00 часов.

Личный прием будет проводиться в порядке живой очереди при предоставлении документа, удостоверяющего личность (паспорта).

График отложенного приема к Общероссийскому дню приема граждан с 13.12.2019 по 20.12.2019 время приема с 15.00 до 17.00»

**И.о. руководителя Б.Б. Дондулов**



Добровольный Поисковый Отряд «Лиза Алерт» - некоммерческое объединение, ставшее своей задачей поиск пропавших детей. У истоков создания Отряда - трагическая история поисков Лизы Фомкиной в Орехово-Зуева в сентябре 2010 года.

Успех поисков зависит от многих факторов, поэтому любая помощь, будь то фактический выезд на место, распространение информации в Интернете, расклейка ориентировок и опрос прохожих и даже просто моральная поддержка добровольцев-поисковиков, может стать неоценимой.

Мы приглашаем Вас присоединиться к движению - вместе мы сможем изменить страшную статистику безвестно пропавших. Будьте с нами!

ПСО «Лиза Алерт» не принимает денежную помощь, не имеет расчетных счетов и виртуальных кошельков. Это принципиальная и неизменная позиция отряда. Вы можете помочь распространением и/или сбором информации, а также передать в дар снаряжение, вещи и технику, которая, несомненно, будет использоваться при проведении поисковых работ и не раз окажет помощь и поспособствует спасению человека, которому однажды понадобится наша помощь.

А пока мы продолжаем искать, и надеемся на вашу помощь!

В связи с этим, в нашем районе создается центр добровольчества.

**Со всеми вопросами обращаться в Администрацию МО « Курумканский район», каб.314., № тел.83014941430.Также можете пройти по ссылке <http://www.lizaalert.org> и ознакомиться с информацией. БЕСПЛАТНЫЙ НОМЕР ДЛЯ ВСЕХ РЕГИОНОВ РОССИИ 8-800-700-54-52 (круглосуточно)**

**2020-й в Улан-Удэ станет Годом памяти и славы**

## Это связано с 75-летием Победы

2020 год в Улан-Удэ планируется объявить Годом памяти и славы. Проект решения появился на официальном сайте Улан-Удэ, утвердить его должны депутаты горсовета на сессии.

Год памяти и славы будет объявлен в «кознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, в целях сохранения исторической памяти и нравственно - духовного развития подрастающего поколения», говорится в документе.

Будет разработан план мероприятий тематического года. Источник финансирования мероприятий – городской бюджет и внебюджетные источники.

2019-й в Улан-Удэ – это Год культуры и искусства.

**Источник: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/379139/>**

## Уважаемые индивидуальные предприниматели и юридические лица!

Республиканская служба по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты, контролю и надзору в сфере природопользования (Бурприроднадзор) сообщает о приближении ежегодного отчета субъектов малого и среднего предпринимательства об образовании, использовании, обезвреживании и размещении отходов.

В соответствии с п.8 ст.18 .федерального закона «Об отходах производства и потребления» №89-ФЗ от 24.06.1998г. субъекты малого и среднего предпринимательства, в процессе осуществления которыми хозяйственной и (или) иной деятельности образуются отходы на объектах, представляют отчетность об образовании, утилизации, обезвреживании, о размещении отходов в уведомительном порядке.

В соответствии с п.3 Постановления Правительства РФ от 25.12.2015 №649 «Об утверждении Порядка представления и контроля отчетности об образовании, утилизации, обезвреживании, о размещении отходов (за исключением статистической отчетности) субъектами малого и среднего предпринимательства, в процессе осуществления которыми хозяйственной (или) иной деятельности образуются отходы на объектах, подлежащих региональному государственному

экологическому надзору» субъекты малого и среднего предпринимательства представляют отчетность в уведомительном порядке в республиканскую службу по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира, отнесенных к объектам охоты, контролю и надзору в сфере природопользования (Бурприроднадзор).

На основании вышеизложенного в целях охраны окружающей среды от негативного воздействия на окружающую среду в результате хозяйственной деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства уведомляем юридических лиц и индивидуальных предпринимателей о необходимости предоставления отчетности в Бурприроднадзор за 2019г. до 15 января 2020 года.

Приложение, согласно которому нужно предоставить информацию, размещено на официальном сайте Администрации МО «Курумканский район» в разделе новости.

**Подробная информация о передаче отчетности размещена на сайте Бурприроднадзора <http://burprirodnadzor.ru>**

**К Международному дню инвалидов**

## Дарите тепло сердец

Ежегодное проведение Международного дня инвалидов преследует цель содействовать лучшему пониманию связанных с инвалидами проблем, реализации прав инвалидов и привлечение инвалидов к участию в самых разнообразных областях политической, социальной, экономической и культурной жизни общества.

В центральной районной библиотеке с. Курумкан состоялся шашечный турнир с участием 9 инвалидов с общества слепых. В республике действует всего 7 местных организаций ВОС, в Баргузинскую местную организацию общества слепых входят 112 членов, причем большинство членов – 69 инвалидов по зрению Курумканского района.

В турнире приняли участие председатель Баргузинского общества Доржиева С.Б., начальник отдела социальной защиты населения по Курумканскому району Элбенова Л.Ц., директор центральной районной библиотеки Эрдыниев Б.Д., специалисты библиотеки Шомоев В.Н., Доржиева А.Д., судьей соревнований выступила Ларионова Н.А. Прозвучали выступления о работе общества, об



организации социальных выплат инвалидам, по национальному проекту «Демография», о новых выплатах семьям, имеющим детей и т.д.

Члены общества были рады совместной встрече, пообщались, соревновались друг с другом в хорошей обстановке, с интересом наблюдали за результатами сорев-

нований. В итоге первое почетное место занял Будаев А.Ж., второе место разделили Доржиева С.Б. и Дашинимаева Д.Б., третье место не было присуждено. Все получили дипломы, призы на средства спонсоров.

**Л.Ц.Элбенова**



## В Улан-Удэ презентовали воссозданный бюст императрицы Екатерины II

Торжественное представление воссозданного бюста императрицы Екатерины II состоялось сегодня, 26 ноября в Русском драматическом театре им. Н.А. Бестужева. Мероприятие посвящено 255-летию подписание императрицей Указа об утверждении в России института Пандито Хамбо Лам.

В связи с памятной датой в театре развернулось три выставки. Государственный архив представил экспозицию об Анинском дацане. Экспонаты Национального музея рассказывали об истории буддизма в России и Бурятии. Выставка Анинского дацана свидетельствовала о связи одного из старейших буддийских храмов с российскими государями, начиная с Петра I с 1703 до вручения бюста Екатерины II в Санкт-Петербурге и дальнейшем его путешествии через Москву и Екатеринбург до Улан-Удэ.

Выставки посетили представители общественности, ламы Анинского дацана во главе с ширээтэ-ламой Легцок Даржаповым, Почетный ректор Буддийского университета Даши Чойнхорлин им. Дамба Даржа Заяева Дымбыл багша Дашибалданов. Гостей театра приветствовал Глава Бурятии Алексей Цыденов.

- Я поздравляю всех с таким значимым событием – возвращением бюста императрицы, которая утвердила Институт Пандито Хамбо лам и сделала независимой буддийскую религию в России. Бюст из Санкт-Петербурга проделал большую дорогу, прошел по России таким же наземным путем, как и в исторические времена и сейчас возвращается на историческую родину. Я благодарю инициаторов проекта за труд, инициативу и за подвижническую миссию. И хочу всех поздравить с историческим событием, - отметил он.

Скульптурный бюст Екатерины II был преподнесен в дар делегации бурятских буддистов в 1764 году. Впоследствии он был передан в Анинский дацан, а после революции 1917 года бесследно исчез. В 2019 году бюст был воссоздан архитектором,



ром, академиком Российской академии художеств Вячеславом Бухаевым и скульптором Матвеем Макушкиным. Размеры бюста 500X250, масса 15 кг. Работа основана на других прижизненных скульптурных изображениях императрицы.

Улан-Удэ стал четвертым городом, завершающим маршрут исторической реконструкции путешествия 1764 года по Московскому тракту из Санкт-Петербурга в Бурятию. Уже состоялись торжественные церемонии, посвященные воссозданию скульптурного бюста Екатерины II, в Санкт-Петербурге, Москве и Екатеринбурге.

Старт реконструкции событий был задан в главной царской резиденции, где императрица Екатерина II принимала делегацию во главе с Дамба Даржа Заяевым, в стенах Государственного Эрмитажа. В Москве церемония проходила в Таврическом зале Большого дворца музея-заповедника «Царицыно».

Пресс-служба Главы и Правительства РБ

## ДЛЯ СВЕДЕНИЯ ВETERАНОВ ТРУДА И ИНВАЛИДОВ!

Срок выплаты по оплате твердого топлива в 2020 году

Сообщаем, что в соответствии с Постановлением Правительства Республики Бурятия от 09.11.2006 г. № 359 «О предоставлении мер социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг отдельным категориям граждан в форме денежных выплат» денежная выплата по оплате твердого топлива осуществляется одновременно всем получателям до 1 мая текущего финансового года.

Таким образом, всем получателям, денежная выплата по оплате твердого топлива будет выплачиваться с февраля 2020 года.

## ДЛЯ СВЕДЕНИЯ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ, РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ, РАБОТНИКОВ ВЕТЕРИНАРНЫХ СЛУЖБ! (квалифицированные специалисты)

Сообщаем, что внесены изменения в график выплаты по оплате твердого топлива. В связи с этим, указанным специалистам денежная выплата по оплате твердого топлива за 2020 год будет выплачиваться одновременно с апреля 2020 года.

## ДЛЯ СВЕДЕНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ!

С января 2020 года денежная выплата по оплате твердого топлива за текущий год, т.е. за 2020 год, будет производиться на основании личного обращения, с документами, подтверждающими покупку твердого топлива (товарный и кассовый чек или расписка, паспорт получателя, реквизиты счета в кредитном учреждении).

Начальник Л.Ц. Элбенова

Агуухэ Илалтын 75 жэлэй ойдо

# «Намайгаа хүлээгээд байгаарай, би эрьен ерэхэб, бүхы үхэлнүүдые дабан»

«Илалтыемнай бидэнһээ абажа шадахагүй» гэхэн нэгэ туужа би наяхана сэдхэлээ хүдэлгэн уншааб. (Людмила Викторовна Толкишевскаягай дурсамжануудһаа). Агуухэ Эсэгэ ороноо хамгаалгын дайнда хабаадагша ахмад офицерэй басаган, юрын лэ ород эхэнэрэй хөөрөөн.

Тиигээд, нюдэнүүдэймни урда нэгэ үзэгдэл гансата бии болоод орхёо – хүндөөр шархаганаанай хойно хоёр хүлнүүдээ алдаад, сэрэгэй эсэгтэ хаягдажа байһан нютагаймни нэгэ хүн.

Хоёр адлишүү түүхэ. Зай гэжэ, хойно хойноононь хөөрөөд туршя.

Автор бэшэнэ: «...Дайнай хойно манай гэр бүлэ байлдаануудта ехээр нэрбэгдэһэн Украинын нэлэнхы дайдаар хоёр жэл тухай нишэ-тишээ зөөгөө, юундэб гэхэдэ, эсэгымни сэрэгэй албан немцүүдэй хандаргаһан аэродромууды шэнээр нэргэхэ ажал хээ. Ямар бэ даа нэгэ станцида эсэгымни халуун уһа абаха ханаатай домботоёо вагонһоо доро бууһан аад, найза нүхэртэйгөө хоёр хүлнүүдгүй нэгэ сэрэгшые абан, гэдэргээ бусаба гэшээ. Хойноононь, сэрэгшын үргэбшэ мүн баһа хүгжэмэй хуушан нэгэ баян оруулсаба. Солдадай хоёр хүлнүүдынь аяр дээгүүр, үйрмэгээрээ, абтаһан байба. Тэрэ өөрөө залуухан, сэбэр шарайтайгаар харагдаа, тээд, сэхынь хэлэхэдэ, “шал” хотгуу байба.

Минии эхэ, хүгшэн эжы хоёрой гайхашаһан асуудалнуудта эсэгымни сэдхэлээ доһолонги, тээд богонёор харюу үгэбэ: «Энэ дуу дуулажа байгаа!». Эрэмдэг бэтэй залуу сэрэгшые нойтон аршуулаар оролдосотойгоор үржэ, орон дээрэ хэбтүүлбэ.

Энэ үеэр, сэрэгэй алба хаагшад солдадай нэрэ обог элирүүлхэ ханаатай, үргэбшыень неэгээд, шалгажа байгараа, бүрин ехээр сошордоод абаба: хоёр хүлгүй сержант дайшалхы аяр табан орденээр шагнагдаһан, тэрээнһээ амьяараа Лениней орден улаан коробка соо хээтэй байба.



Фронтовигай нэрэ обогын - Авдеев Николай Павлович.

Орденуудай дунда бэшэг хэбтэбэ. Хэдэ хэды дахин бажуудгаһан, дахин сэхэлэгдэһэн саарһан гэжэ элээр харагдана. Шурочка гэжэ нэрэтэй дуратай басаганинь бэшэһэн байгаа: хэрбээ солдадай нэгэ хүлтэй байгаа болболнь, сэрэгэй эмнэлгын газарта хүржэ ерэхэ нэм гэжэ. Харин мүлхөшөн намда, залуу, сэбэр хайхан басаганда, орой хэрэггүй. Эгээ тиигээд басаган бэшээ – «мүлхөшөн!».

\*\*\*\*\*

Энэ болбол Агуухэ Эсэгэ ороноо хамгаалгын дайнай дүүрэхээр 70 жэлэй ойн баярай үмэнэ бэшэгдэһэн зураглал. Хурамхаанай аймагай Уланхаанай дунда хургуулин тэрэ үедэ 11-хи ангиин шаби байһан, гайхамшагта сэрэгшын гуша басаган Сэсэгма Чойропова үбгэн эсэгынгээ хуби заяан тухай бэшэһэн зүйлын уншажа боломоор («Буряад үнэн», № 15, 2015 оной апрелин 22):

«Хүгшэн абымни аба Чойропов Ринчин Цыденович дайнай хүлээр аяр 2 жэл боло-жо, гэртээ хүрэхэн

юм. Ушарын ехэ хайратай, нулимсагүй шагнажа шададаггүйб.

Мориной артиллеридэ алба хэһэн, 1943 ондо нэгэ доб-толгын үедэ манай элинсэг эсэгэ ехээр шархагана юм. Бомбын тээрэлгэ доро орожо, хоёр хүлгүй болоһон байгаа. Го-спитальдо 2 жэл соо бээ аргалжа хэбтэхэдэ, гэртээ бэшэг бэшэжэ шадаагүй. Хоёр хүлгүй болоһон би хэндэшье хэрэггүйб гэжэ ханаһан байгаа ха юм. Госпитальһоо гараад, станциһаа станцида, вокзал дээгүүр модон тележкэ оложо нуугаад, гуйраншалжа ябадаг бай-гаа.

Иигэжэ удаан ябаһаар, нэгэ зориг оложо, гэртэхиндээ бэшэг бэшэжэ-хихэн юм. «Ши мандаа хэрэгтэйиш, түргэн гэртээ бусыш...» гэхэн харюу зүрхэ сэдэ-хэлынь урбуулжархиһан юм. Гэртээ бусаха найдальнь үшөө байгаа ха юм. Нютагайн тата-са, гэр бүлын хүлээлгэ ехэ байжа, хүлгүйшые наа, гэр бүлэтээ одоошые нэгэдэһэн юм. Тэдэнэрэй удаан хүлээгдэһэн уулзалгын баяр үгөөр хэлэгдэхгүй юм ааб даа.

Нютагаймнай хүбүүнэй басаган Сэндэн гэжэ нэрэтэй байгаа.

Шарахан Шурочкада ороходоо, хани нүхэрөө дайнда үдэшөөд, уйлан, уйдхарта абтаашье наа, залуу хүбүүгээ этигэлтэй, найдамтай хүлээгээд байгаа ха юм. Дайнай хүндэ жэлнүүдтэ бээе шанга барин, хамтын ажалда хам оролсоһон юм.

Иимэ түүхэ байгаал даа... \*\*\*\*\*

Аза жаргалтай түгэсхэлнүүд - гансал онтохон соо гэлсэгшэ бэлэй гү, харин бидэнэй урда мүнөө үлгэр бэшэ, юрын лэ ажамирал харагдаа ха юм. Гэбэшье, аза жаргалтай түгэсхэл хоёр ушарнуудта хоюулангань тохёолдоод байба. Баярламаар түгэсхэлынь юун бэ гэхэдэ, уур сухал, хархис байдалда ороһон ниигэмдэ үнэн байдалай, ёһо сурталай, сэдхэлэй дулаан, хайра дуранай илалтын байгуулалтада гэнтэ бидэ хүржэ эрээбди. Үнгэрһэн сэрэгэй үедэ хүнэй зүрхэн бүдүүлги хатуу болоо ха юм даа, хубин табисуураар асарагдаһан хайн хайхание хүлээн абаха шадабари алдагдаа. Олон хүнүүд өөрыгөө огторгойн бурхад, түрэл орон, улас түрэдөө орхигдоһон мэтэ ханагдаа бшуу. Дайн дажарай хойно – ядарал, үлдэхэ саг, эмхи гуримгүй байдал эрээ ха юм...

1947 онһоо эрэмдэг бэтэй хүнүүд (олон лэ байгаа ха юм даа) хотын гудамжануудаар үсөөн боложо эхилээ гэжэ мэдэгдээд байгаа, гаргүй болон хүлгүй зон баран бүри үгы шахуу болоһон юм. Хүнүүд уурлан нагад шэбэнэлдээд болоо: эрэмдэг бэтэйшүүлые харанхы хүнин сагта хайшаншьеб даа нэгэ газарта абаашана гэжэ.

Николай Авдеевэй бусад зоной уй гашуудал энэрхэ хайхан сэдхэлтэй хүнтэй уулзанинь ямар азтай юм бэ. Тэрэ ябажа шадахагүй эрэмдэг бэтэйе түмэр харгын буудал дээрэхээ абаад, хүнэй зэргэ хэлбэртэ оруулжа, хотын Офицернуудай танхимда ажаллан болгожо абхуулаа.

Нэгтэ иимэ нонин ушар болоо. Маршал Георгий Константинович Жуков шалгалтын ямаршьеб нэгэ хэрэгээр командировкада ябатараа, энэ хотодо бүхэли үдэр зогсоһон байна. Тиихэдээ, концертын үеэр Авдеевай абьяастай дуулахынь гайхажа шагнаа. Маршал өөрөө баян хуур дээрэ наадаха дуратай юм лэн. Концертын хүүлдэ тэрэ арадай дуунууды гүйсэхдэгшэ хайхан хоолойтой зүжэгшэнтэй уулзаба.

Үглөөдэрын Николай Авдеевые сэрэгэй түб-байрада абаашажа, тэндэнь баярай оршон байдалда субад хайхан үнгэтэй аккордеон гартан барюулба. Хамагнаа шухалан юуб гэхэдэ – шэнэ баригдажа байһан гэртэ нэгэ комматан ордер бэшэжэ үгэбэ. Комнатан баһал томо, үзэхэлэнтэй, үргэн сонхотой, ялалзама паркет шалтай байба.

Николай Авдеев хүгжэмэй хургуули дүүргээ, наһанайнгаа эсэс хүрэтэр Соёлой ордоной даргаар ажаллаһан. Хоёр эхир хүбүүдтэй болоһон, хожомын тэдэнь хайн эмшэд ябаа.

\*\*\*\*\*

Залуу фронтовик хүбүүнэй тэнхээ шадалынь нэргэхэ хэрэгтэ нютагаймнай зон, хамагнаа түрүүн гэр бүлэнь туһалһан. Ринчин Цыденовичта (морин сэрэгтэ алба хэһэн) колхознь адуунай ажахы эрхилхынь даалгаа. Хүдөө ажахын үзэхэлэндэ, спортын урилдаанда моридые бэлдэхэ ажалда илангаяа дуратай байгаа.

Дондоп-Цырен, Чимит-Цырен, Дашдай (Дашин) гурбан хүбүүдэйн мори урилдаанда оролсон, хүдөөгэй Сурхарбаануудта илагшад болоод гарадагынь би ходо ханажа ябадаг би. Гэр бүлэдөө хамагнаа отхонинь - Сэсэгма Ринчиновна басаганинь бүхэли наһандаа хургуулида математикин хэшээл заадаг байгаа. Улан армин морин сэрэгшын ашанар, зээнэр, гушанар олон боложол байдаг...

Цыренжаб Чойропов



## «Малышок» в ногу со временем!

29 ноября прошёл районный семинар-практикум для воспитателей дошкольных образовательных организаций на тему: «Современные подходы к обучению дошкольников в свете ФГОС». Целью данного мероприятия было совершенствовать опыт освоения инновационных технологий, способствующей качественным изменениям в деятельности ДОУ.

В настоящее время педагогический коллектив интенсивно внедряет в работу инновационные технологии. Принципиально важной стороной в педагогической технологии коллектива является позиция ребенка в воспитательно-образовательном процессе, отношение к ребенку со стороны взрослых. Взрослый в общении с детьми придерживается положения: «Не рядом, не над ним, а вместе!».

В работе семинара-практикума приняли 19 педагогов района. После регистрации педагоги разделились на 2 группы на открытые занятия. В средней группе Кузнецова Н.М. провела нетрадиционное занятие по рисованию по методике «Эбру», а в старшей возрастной группе педагог Ламажова Э.Б. с использованием набора «Дары Фрëбеля», методика которого является сегментом развивающей продукции, ориентированной на си-



стему дошкольного образования будущих инженеров, робототехников.

Одно из самых интересных и необычных открытых занятий провела в средней возрастной группе, воспитатель Кузнецова Н.М. по волшебной

технике рисования, но иначе как волшебной её просто назвать нельзя – это ЭБРУ или рисование специальными красками на воде. На занятии по ЭБРУ у детей развивается координация движений руки, наблюдательность,

умение строить композицию и комбинировать разные возможности. Если рисуют вдвоем или втроем – учатся уметь работать в группе, планировать свои действия. Еще ЭБРУ – прекрасный способ отдыха и разгрузки, снятия стресса. Кстати, стрессу дети подвержены не меньше, чем взрослые, эбру – королева творческой перезагрузки. А как интересный способ общения с подсознанием, саморегуляции и стимуляции ресурсов организма давно признано у психологов и арт-терапевтов всего мира.

Воспитатели не меньше детей, были увлечены процессом создания рисунка на воде. Приводя анализ занятия, сделали вывод, что ребенку нужен тот результат, который вызывает у него радость, изумление, удивление.

На занятии в старшей возрастной группе был использован комплект методических пособий с игровым основным набором «Дары Фрëбеля» полностью соответствует с ФГОС ДО. Представление опыта работы по использованию игрового набора прошла в интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?». Работая с материалами Фрëбеля, педагог не являлся источником информации, а направлял и облегчал процесс познания, стимулировал, планировал и создавал безопасную об-

становку. Ребята на занятии с большим удовольствием и интересом конструировали композиции, придумывали сюжеты к сказке Ш. Перро «Красная шапочка».

Коллектив детского сада шагает в ногу со временем! Наши педагоги всегда стремятся быть в гуще событий ДОУ, находят нестандартные решения и возможность реализовать новые технологии в обучении и воспитании детей.

В заключение хочу сказать, что можно по-разному относиться к той или иной методике развития детей. На мой взгляд, педагог должен быть открыт любым знаниям и уметь черпать из различных теорий положительный опыт, стараться применять его на практике, ведь только в этом случае понятно, что полезно, а без чего можно и обойтись. В этой связи актуальны слова Джона Дьюи: «Если мы будем учить детей, так как учили вчера, мы украдем у детей завтра»

**Надмитова Л.О. музыкальный  
руководитель МБДОУ  
«Курумканский детский сад  
«Малышок»**

### Прокуратура разъясняет

## Имеют место случаи, когда трудовая книжка не оформлена, либо содержит в себе неправильные или неточные сведения. Как быть?

Продолжительность трудового стажа, а в отдельных случаях его непрерывность влияют на определенные гарантии и компенсации, полагающиеся гражданину. В частности, трудовой стаж учитывается при определении права на отдельные виды пенсий по государственному пенсионному обеспечению (ст. 2, ст. 10 Федерального закона от 15.12.2001 № 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации»).

С 01.01.2002 в пенсионном законодательстве введено понятие «страховой стаж» – суммарная продолжительность периодов работы и иной деятельности, за которые уплачивались страховые взносы в ПФР, а также иных периодов, засчитываемых в страховой стаж.

Страховой стаж влияет на назначение и размер страховой пенсии, на размер пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам.

Основным документом о трудовой деятельности и трудовом стаже работника является трудовая книжка (ч. 1 ст. 66 Трудового кодекса Российской Федерации). Имеют место случаи, когда трудовая книжка не оформлена, либо содержит в себе неправильные или неточные сведения о периоде работы и занимаемой должности.

В случае отсутствия трудовой книжки, в том числе после увольнения, необходимо обратиться с письменным заявлением об ее оформлении либо выдаче дубликата к работодателю по последнему месту работы. Срок оформления дубликата 15 дней. В дубликат трудовой книжки вносятся сведения о трудовом стаже работы до поступления к данному работодателю, которые нужно подтвердить соответствующими документами, а также о работе у последнего работодателя (п.п. 31, 32 Правил, утв. постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225; п. 7.2 Инструкции, утв. Постановлением Минтруда России от 10.10.2003 N 69).

В случае обнаружения неправильной или неточной записи в трудовой книжке необходимо обратиться для ее исправления либо к работодателю, внесшему эту запись, либо к работодателю по новому месту работы. Последний может внести исправления на основании официального документа работодателя, допустившего ошибку. Если допустивший ошибку работодатель реорганизован, исправление вносит его правопреемник, а если ликвидирован – работодатель по

новому месту работы на основании соответствующего документа (п.п. 27, 28 Правил, утв. постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 № 225).

Кроме трудовой книжки в подтверждение периодов работы для установления, например, страховой пенсии по старости принимаются, в частности, письменные трудовые договоры, справки, выдаваемые работодателями или соответствующими государственными (муниципальными) органами, выписки из приказов, лицевые счета и ведомости на выдачу заработной платы. Запросить копии указанных документов можно у работодателя, в том числе бывшего, подав письменное заявление. В течение трех рабочих дней должны быть бесплатно выданы заверенные надлежащим образом копии документов (ч. 1 ст. 62 Трудового кодекса Российской Федерации; п. 11 Правил, утв. Постановлением Правительства РФ от 02.10.2014 N 1015).

Если прежним работодателем кадровые документы утрачены, необходимо обратиться в ПФР, который обязан предоставлять гражданам сведения индивидуального (персонифицированного) учета, в том числе о стаже, учитываемом для назначения пенсии (Федеральный закон от 01.04.1996 N 27-ФЗ «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования»).

В случае ликвидации работодателя и отсутствия у него правопреемника необходимо обратиться в архив региона, где находился работодатель, для получения соответствующей архивной справки (Федеральный закон от 22.10.2004 N 125-ФЗ «Об архивном деле в Российской Федерации»).

Если после письменного обращения о выдаче дубликата трудовой книжки (в том числе с внесением сведений о трудовом стаже) или о внесении исправлений работодатель не выдал дубликат или не внес исправления, необходимо обратиться в районный суд с соответствующим требованием. В данном случае госпошлина не уплачивается (ст.ст. 391, 393 Трудового кодекса РФ; ст.24 Гражданского процессуального кодекса РФ; п. 1 ч. 1 ст. 333.36 Налогового кодекса РФ).

**Прокурор района  
старший советник юстиции  
Б.Р. Будаев**

## Решение от 20 ноября 2019 года № XVI-1

«О внесении изменений в положение о земельном налоге на территории сельское поселение «Дырен эвенкийское»

В соответствии с внесенными изменениями в Налоговый Кодекс Российской Федерации по земельному налогу от 15.04.2019г. №63-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового Кодекса Российской Федерации и статью 9 Федерального Закона «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового Кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах», от 29.09.2019г. №325-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации» Совет депутатов сельского поселения «Дырен эвенкийское» решил:

1. Внести изменение в Положение о земельном налоге на территории сельского поселения «Дырен эвенкийское», утвержденное решением сессии Совета Депутатов №11-3 от 06 ноября 2008 года следующие изменения и дополнения:

1.1. Абзац первый пункта 4 статьи 3 дополнить словами: «за исключением земельных участков, приобретенных (предоставленных) для индивидуального жилищного строительства, используемых в предпринимательской деятельности»;

1.2. Абзац второй пункта 4 статьи 3 изложить в следующей редакции: «не используемых в предпринимательской деятельности, приобретенных (предоставленных) для ведения личного подсобного хозяйства, садоводства или огородничества, а также земельных участков общего назначения, предусмотренных Федеральным законом от 29 июля 2017 года № 217-ФЗ «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;

1.3. Пункт 5 статьи 4 и 6 статьи 4 признать утратившими силу.

2. Изменения и дополнения, вносимые настоящим решением вступают в силу в следующем порядке:

2.1. Пункты 1.1 и 1.2 вступают в силу с 1 января 2020 года, но не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования;

2.2. Пункт 1.3. вступает в силу с 01.01.2021 года, но не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования.

3. Администрация сельского поселения «Дырен эвенкийское» опубликовать данное решение в средствах массовой информации.

**Глава муниципального образования СП «Дырен эвенкийское» Б.О. Кушеев**

Примечание: данное решение не было опубликовано по техническим причинам. Редакция приносит свои извинения

■ БАННЕРЫ

■ ВЫВЕСКИ

■ СТЕНДЫ, ТАБЛИЧКИ

■ КАЛЕНДАРИ

■ БУКЛЕТЫ

**Red Box**

агентство рекламы  
10 ЛЕТ НА РЫНКЕ РЕКЛАМНЫХ УСЛУГ  
РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ!

+7 (3012) 37-15-27  
ул. Сухэ-Батора, 7

НАШИ МЕНЕДЖЕРЫ ОТВЕТЯТ НА ВСЕ ВОПРОСЫ:  
8 924 554 5038 8 924 555 0487  
ДОЛГОР ВИКТОРИЯ  
8 924 554 1775 8 924 457 5599  
АНАСТАСИЯ АННА

ЗАКАЗЫВАТЬ В RedBox ВЫГОДНО: ПЕЧАТЬ БАННЕРОВ от 150 руб./м2,  
ПЕЧАТЬ ВИЗИТОК от 1 руб., ИЗГОТОВЛЕНИЕ КАЛЕНДАРЕЙ от 4 руб.



**10 декабря /вт ТД «Дружба»**  
с. Курумкан

с 9.00-19.00 ОГРНИП:309434531600242 ИНН:434600424802 СВ-БО:43№002278346 ИП Лазарев В.А.

**МЕХА**

северная мода  
г. Киров

**КРЕДИТ на 2 года**

**КРАСИВО и ТЕПЛО!**  
Реклама

КРЕДИТ ПРЕДОСТАВЛЯЕТ АО «ОТП Банк». Генеральная лицензия Банка России №2766. Сумма кредита от 2000 р. до 300 000 рублей. Первый взнос по кредиту от 0% до 99% от стоимости товара, срок кредита от 4 до 24 месяцев, комиссия за обслуживание кредита-0%. Комиссия за предоставление кредита-0%, процентная ставка за пользование кредитом от 31,5 до 57%, по одному договору займащик может приобрести до шести товаров, кредит предоставляется гражданам РФ. Товар сертифицирован. Организатор ИП Лазарев В.А.

Заем под материнский (453 026 р.)рублей и региональный(135 907р.) капитал ( необходимо ознакомиться с существенными условиями использования средств МСК, предусмотренного законом РФ 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»). КПК «Экспресс-Азия» Тел.: 89021 690-790, 89644132590. Адрес: г.Улан-Удэ, ул.Бабушкина 14А, офис 9 (Бизнес-инкубатор).

**ГРАНДИОЗНАЯ ВЫСТАВКА ШУБ**

с 10 до 19ч.  
**9 декабря**  
**ТЦ «Дружба»**  
с. Курумкан, ул. Балдакова, 11

**НОРКА ОВЧИНА НУТРИЯ ПЕСЕЦ ЛИСИЦА**

**СКИДКИ на греческую норку - 40%**

**ЖИЛЕТЫ ШАПКИ ПУХОВИКИ КУРТКИ**

**ШУБЫ**  
КАК С ОБЛОЖКИ НА ЛЮБУЮ ФИГУРУ

Реклама 0+. ИП Барминов А.В., ИНН 434601367882, ОГРНИП 304434531500148 от 10.11.04 г.

**ПОКУПАЕМ :**  
шкурки соболя, белки, ондатры, струю кабарги,  
+ реализация соболей через аукцион.  
Тел: 8(395-2) 59-84-72, 8- 9025-667-082  
Сайт : аукцион-соболя.рф

## Лес и человек

С детских лет в сердце каждого человека живет нежная любовь к лесу. Она зарождается в младенческие годы, когда ребенок слушает колыбельные песни и русские старинные сказки мамы или бабушки. На всю жизнь в памяти человека остаются походы всем классом по дорогим с детства сосновым борам, рощам, лесным полянкам. Всякое посещение леса человеком, когда он или собирает грибы, ягоды, или просто бродит один, размышляя, наслаждаясь прелестью природы, облагораживает его, эмоционально обогащает.

Со словом «лес» человек связывает свои мечты, надежды, воспоминания. Всегда образ леса в русских народных сказках, преданиях, в произведениях искусства связан с понятием «Родина»

Лес – постоянный резерв природного сырья, который дает живицу, пушнину, разнообразные дикорастущие плоды, ягоды, орехи, грибы, лекарственные травы.

Большинство людей в праздничные и выходные дни различными видами транспорта добираются до его таинственных уголков, погружаются в его свежесть и тишину. Лес доставляет человеку большое эстетическое наслаждение.

Но у леса есть враги, первый враг – это лесной пожар. Большинство лесных пожаров происходит по вине людей из-за неосторожного обращения с огнем и нарушения элементарных правил безопасности. Лесной пожар – это страшное зрелище. Особенно страшны и опасны поавальные верховые пожары, когда уничтожается не

только лесная растительность, но и все живое.

В 2019 г. на территории Курумканского лесничества было ликвидировано 3 лесных пожара, на общей площади 3 га. Благодаря оперативному тушению этих пожаров (в течении суток), огонь не успел нанести большого вреда лесу.

Второй враг леса – черные лесорубы, которые незаконно заготавливают древесину в целях личной выгоды без разрешительных документов. В 2019 г. Было обнаружено 11 незаконных рубок лесных насаждений, ущерб от которых составил более 600 тыс. руб. Ущерб в основном возмещают в полном объеме, но то дерево, которое срубили не восстановишь за короткий промежуток времени. В среднем до назначения в рубку дерева, ему нужно расти минимум 60 лет.

В преддверии новогодних праздников АУ РБ «Курумканский лесхоз» напоминает, что рубка новогодних деревьев без разрешительных документов – не только не законная, но и может нанести большой вред хвойным молоднякам. Лесники заготавливают новогодние деревья там, где рубка действительно необходима.

За рубку новогодних деревьев нарушитель не только обязан возместить ущерб, но и заплатить штраф за незаконную рубку от 3 тыс. руб. до 300 тыс. руб.

С 23 декабря 2019 г. АУ РБ «Курумканский лесхоз» будет производить заготовку новогодних деревьев (со-сны) с последующей реализацией.

**ИО инженера ОЗЛ Мамонов С.И.**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

23 - 24 ноября легкая атлетика Бурятии начала свой очередной зимний соревновательный сезон, а началась она с республиканского турнира на призы Заслуженного тренера СССР Виктора Дмитриевича Домнина. Соревнования проходили в г. Улан-Удэ в спортивном манеже БГСХА им. В.Р. Филиппова в двух возрастных категориях: 2003 и младше годов рождения и 2001 и старше.

В старшей возрастной категории на 60 метровой дистанции бронзу завоевала Аранзаева Дарима (1 курс), серебром довольствовалась Зверькова Валентина на дистанции 2000 метров (2 курс), и братья Рупышев Валерий (3 курс) на дистанции 300 м расположился в шаге от пьедестала, заняв 4 место и Рупышев Михаил (1 курс) на дистанции 600 метров выполнил норматив 1 спортивного разряда. Все они являются выпускниками нашей спортивной школы, сейчас продолжают заниматься легкой атлетикой в Бурят-



ском государственном университете на факультете физической культуры на бюджетной основе!

В младшей возрастной группе на дистанциях 60 и 300 метров не было равных Тетерину Виктору, воспитан-

нику Курумканской ДЮСШ, два «ЗОЛОТА» в один день. Виктор максимально приблизился к нормативу КМС на 60 метров - 6.8 сек., у него 6,9 сек. Так же на 300 метров, но уже среди девочек бронзу завоевала Бочкарева Екатерина. Авдеева Надежда стала 5 на этой же дистанции, легкое недомогание не позволило ей выступить в полную силу, но это только начало сезона и все самые серьезные соревнования еще впереди! Так же без внимания не может остаться то, что Катя и Надя стали лауреатами конкурса 1000 талантов России, которая проводила всероссийская федерация легкой атлетике, и получили наши девочки полный комплект экипировки на 20000 рублей каждая.

Следующий старт 7 декабря, с терпением ждем новых успехов!!!

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Разное

- ИП «Цыремпилов Дугар». Бурение скважин. Тел. 89025648778, 89025658288.
- Ремонт квартир, двери, рольставни, натяжные потолки 8-924-356-13-77
- Утерянный аттестат о полном среднем образовании Курумканской ОСОШ на имя Гармаевой Дари Жамсароновны считать недействительным

Поможем от 100 000 руб., если везде отказали. Тел: 8 (499) 110-24-86 (инф-я круглосуточно).

АУ РБ «Курумканский лесхоз» производит закуп семенной шишки сосны (шишка длиной не менее 3 см.). Цена 20 рублей за 1 кг.

### Куплю

Куплю дорого старинные: буддийские фигуры, тханки, бурханы, вазы, восточный антиквариат. Иконы и картины от 50 тыс. руб. Тел. 8-920-075-40-40 antikvariat22@mail.ru

### Вакансии

- В салон связи Семьсот требуется продавец- консультант. Официальное трудоустройство. График 5/2. Зарплата от 23000. Обучение с нуля! Резюме n.titova@gkarmada.ru. Тел 89834383337

## Благодарность

Выражаю искреннюю благодарность хирургу ГБУЗ «Курумканская ЦРБ» Батудеовой Людмиле Григорьевне, анестезиологу Цыренову Василию Николаевичу, младшему медицинскому персоналу за высокий профессионализм и чуткое отношение к пациентам. Мира и благоденствия Вам и Вашим семьям! Желаю Вам терпения в Вашей нелёгкой работе.

**С уважением: пациентка Арсаланова Баярма Жаргаловна**

## Благодарность

Семьи Цыденовых и Бубеевых выражают искреннюю благодарность коллективу Курумканского Линейно-технического цеха Ростелекома, МБОУ «Курумканская СОШ №2», Районному центру дополнительного образования, Районному управлению образования, одноклассникам 39-го выпуска, и всем откликнувшимся за сочувствие и поддержку в связи с уходом горячо любимой мамы, бабушки

**Цыденовой Даригаб Нимаевны**

БРО «Союз пенсионеров России» по Курумканскому району выражает искреннее соболезнование Чулочникову Валерию Дмитриевичу по случаю смерти горячо любимого брата **АЛЕКСАНДРА ДМИТРИЕВИЧА**, наступившей после тяжелой продолжительной болезни

Администрация, Совет депутатов и Совет ветеранов сельского поселения «Барагхан» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана труда и тыла **Зундуевой Мандари Шагжиевны**